

买“银行土”能招财转运？妥妥智商税

轻信“财运玄学”催生荒诞：网上代挖、售卖一条龙 网友：太离谱，未见银行工作人员个个暴富



扫码看视频

“银行土”“点钞机灰”您知道这是什么吗？近日，“代挖银行土”“点钞机灰包邮”等小众网购“赛道”开始被人关注，有人为了求“财运”，去挖或者请人代挖银行门口绿化带的土，收集银行点钞机残余的灰放在家中“招财”。甚至有人因此发现商机，网上接“代挖”订单赚钱。

对此，有网友回怼：“这也太离谱了，也没见银行工作人员个个暴富呀！”

2月25日，三湘都市报记者对此进行采访了解。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿

网友招财出奇招，找人代挖“银行土”

选一家心仪的银行，在其门口的绿化带掏出小铲子铲几把土就走，这么迷惑的行为却让人看到了赚钱门路。在多个社交平台，有人分享奇特的“招财”方法，去银行门口挖点土放在家里就是其一。对此，有人不屑一顾，有人看到了商机。

记者在淘宝、拼多多、小红书等网络平台，搜索“银行土”显示出的链接中，有直接出售“银行土”的，也有买家指定银行“代挖”的，销量都不少，价格从几元到几百元不等。有的商家为了增加可信度，还推出直播代挖服务，卖家去指定银行挖土时进行直播。记者翻阅发现，建行、工行等五大行的“银行土”价格，比其他民营银行高一些。在买家评价中，多个账户晒出了收到商品的图片——用透明塑料袋或金元宝形状的容器装的土。

为了揽业务，一些提供代挖服务的账号在多个社交平台宣扬“银行土”的功能，甚至号称要在吉时使用特定工具挖取后，用指定容器装，再摆放在家中特定的位置，而这些工具、容器都是另外收费。网友评论称，“灵不灵不知道，但是代挖的人肯定赚翻了。”

三湘都市报记者走访长沙芙蓉路、八一路多家银行，大部分银行工作人员反映并未发现此类情况，“只在网上听说过，即使发现这种行为，只要没有影响其他人，我们也不好干涉。”松桂园一家银行的保安表示。

网友开怼：也没见银行人个个暴富

代挖“银行土”的帖子在网络引发网友热议，大部分网友留言表示：“过于离谱”“太好笑了”



平台上关于“银行土”的样品。

网络截图



网络平台中招揽“代挖”银行土生意的账号。

网络截图

“已加入2025人类迷惑行为清单”“要是这都能招财，也没见银行里的人个个暴富呀”“你也别在外面挖了，可以进来扫地吗”……其中就有一些银行工作人员，一名网友留言“相信我，银行上班的怨气比财气多”，引发不少网友留言评论。

有银行工作人员称，虽然客户是求个好寓意，但挖土太离谱了。每年开年都有客户来银行拿水，就是普通的瓶装水，“认为水为财，喝了银行的水，就会财源滚滚来，图个好兆头，虽然我们天天喝也没见着发财”。

更多网友的考虑更为实际，“绿化带里的土，数不清的口水、烟头，确定能放家里吗”？

对此，湖南睿邦律师事务所执行主任刘明认为，网友求财是对美好生活的期盼，在绿化带少量挖一些泥土，在没有破坏绿化带的情况下，并没有违法，但如果形成规模，提供代挖服务的企业或店铺可能涉及超范围经营，如果用其他泥土代替从指定位置挖出的土，则涉嫌欺诈消费者。此外，泥土作为商品本身存在卫生、安全等诸多问题。

记者手记

别让“求财”心模糊了愿景与迷信边界

从老一辈虔诚张贴财神年画、供奉金蟾摆件，到年轻人在社交媒体狂转电子锦鲤、考前自称“过儿”玩谐音梗，每个时代都在用独特的方式安放对美好生活的期待。去银行门口的绿化带挖土也一样，是对美好生活的一种向往。

但将希望寄托在一抔黄土上，有些本末倒置。那些被捧回家的泥土里，可能混杂着烟蒂碎屑、宠物粪便，沾染绿化养护喷洒的农药。如果人人都效仿，势必不可避免破坏绿化带，而借此来敛财，更可能违反相关法律。

真正的财富积累，终究要靠脚踏实地工作、理性地理财规划。不能让“求财”的执念模糊了理性与迷信的边界。与其寄托于一把泥土，不如在生活中积极提升职业技能、学习投资理财知识，这些行动才是“生财之土”。

会颠勺也会跑马

长沙厨师为“减肥”跑成“国家级健将”



扫码看视频

长沙市第三届乡村欢乐跑暨四季花海跑(茶亭站)将于3月9日举行，2月25日，记者了解到，湖南马拉松圈内响当当的人物——谭奇将参加这场跑步赛事，冲击“三连冠”。

谭奇说，自己的本职工作是一名厨师。“烹饪会让食物产生美拉德反应，跑步会让我的身体产生多巴胺。”能烧得一手好菜，从厨房到跑道，已经跑进“国家级健将”标准的谭奇将在2025年朝着新的健将标准提升战绩。

大厨想要“减肥”重启跑步

谭奇从小在望城九峰山长大，初中时，因为50米短跑成绩优异，他被体育老师看中，加入了体训队。凭借长跑特长，谭奇后来进入望城一中，并在县运会上获得了5000米冠军，不过谭奇此后并没有走上职业运动员的道路，而是选择做了一名厨师。从2007年到2017年，整整十年，谭奇基本上都是在厨房里忙碌，烹饪出一道道美味佳肴。

然而，长时间的站立和高强度的工作让他的体重不断上升，从60公斤涨到了70多公斤。感觉身体发福、体能下降，谭奇决定重启跑步来锻炼身体。在工作岗位上，谭奇每天从早上9点干到晚上9点，“超长待机”让他疲惫不堪。然而，他依然坚持每天跑步，因为跑步能给他带来最直接的愉悦。“我热爱跑步，跑步让我感受到了身体的变化，也让我重新找回了对生活的热情。”谭奇说。

2017年11月，练习跑步半年后，谭奇在网上报名了南昌国际马拉松赛，第一次报的是迷你跑。“当时感觉跑得挺开心的，5公里用时18分钟30多秒。”这次比赛“初体验”，让谭奇爱上了跑马拉松。

随后，谭奇又前往海口，参加个人首个半程马拉松。那一次，他以1小时24分钟的成绩完赛，意外获得了第十名。回忆起那次比赛，谭奇笑着说：“没想到还拿到了奖金，400块钱呢！”在那之后，他每月都会抽时间比赛。

意外成为跑步“尖子生”

如今，谭奇不仅减肥成功，还成为了各大马拉松赛事、欢乐跑中的“尖子生”。

2019年，他在全国各大比赛中挺进前20名；2020年，他进到赛事前8名；2023年到2024年，谭奇多次登上领奖台，包括在家乡茶亭举行的长沙市乡村欢乐跑，他连续两年夺冠。去年的湘江马拉松，谭奇也拿到了男子组第一名的成绩。

2021年8月，谭奇曾受过一次伤，当时医生建议他一年内不要再跑步，家里人也劝他放弃跑步，“他们觉得我已经30多岁了，应该把精力放在本职工作上”。不过，谭奇并没有放弃，在调理之后，经过几个月的艰苦训练，谭奇又让自己恢复到之前的奔跑状态。

2023年，谭奇辞去了厨师的工作，并到高原地区做专业的跑步训练。得益于专业训练，谭奇的成绩不断取得突破。2024年，谭奇在岳阳马拉松上实现了自己的目标——以2小时19分48秒的成绩完赛，获得了全马第三名，也达到了国家健将标准。“岳阳马拉松对我来说意义重大，我终于实现了自己的目标。”

对于未来，谭奇有着更高的目标。2025年，国家健将的标准提升到了2小时19分20秒，而谭奇的目标是跑进2小时18分甚至17分。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹